

大数据时代的财务共享研究

付丽梅

(哈尔滨森鹰窗业股份有限公司,黑龙江 哈尔滨 150088)

摘要:大数据时代为企业的发展带来了前所未有的挑战,随着经济形势进一步多元化,我国现阶段企业数量持续增加,所要处理的财务相关业务和数据也在不断增加。财务共享能够使企业从繁杂、细碎的财务工作中脱离出来,集中更多的时间和精力完成财务核心业务,同时进一步提高企业财务管理的流程化和制度化。大数据时代要求企业能够“软硬兼施”,不仅仅注重人才培养、队伍建设等软实力,同时也应建立财务共享平台,提高企业的硬件实力,尽管会提升企业前期的运营成本,但是从长远角度来看,财务共享平台的建立能够为企业带来更多的利润。

关键词:大数据时代;财务共享;会计信息化

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.23.074

财务管理是企业发展过程中的核心组成部分,对于中小企业来说,良好的财务运转流程能为企业带来巨大的提升,使得企业利润更加明晰,更好地完成中小型企业向大型企业的过渡,推动企业的快速发展。对于大型企业来说,良好的财务管理是必不可少的,是企业正常运转的重要保障。大数据时代,财务共享对于企业来说既是机遇也是挑战,财务共享使得企业的管理流程更加规范,很大程度上避免了重复性、繁琐性的工作,将各部门、各企业的相关财务业务进行整合并进行专业化的处理,很大程度上提高了企业的运转效率。但是现阶段,各企业的财务共享建设仍存在着一定的问题,针对这些问题采取相应的解决措施是尤为重要的。

1 大数据时代企业财务共享存在的问题

1.1 前期成本高

企业财务共享平台的建设离不开相应的资金支持和技术支持,两者缺一不可,资金支持离不开企业管理层人员的决策和重视,特别是对于中小型企业来说,财务共享平台的建设是一个长期的过程,在建设初期,难以展现出它的不可或缺性以及给企业带来的巨大效益,这也就导致了很多中小型企业为了短期的、可控的利润放弃了财务共享平台的建设。与此同时,由于各企业的自身需求不同,对于大型企业的建设来说,财务信息共享平台的建设既有共性又有特性,在财务共享平台建立之初,企业的实际需求与平台包括相关人员之间仍有许多需要磨合的工作内容,在这一试运转阶段同样需要一定的资金投入,短时间内成本以及人工的增加使得部分大型企业也逐渐放弃了对财务共享平台的利用,最终使得财务信息共享半途而废。

1.2 人员管理难度大

人员一直是财务信息共享平台建设的重要支撑,也是信息共享、数据处理等业务流程中的重要支撑。人员管理和建设所遇到的困难主要分为以下几个方面:第一,大数据以及财务共享等名词在近几年刚刚传入我国,对于相关领域的理论和实践我国仍处于较为匮乏的阶段,所以相关的专业人员较少,针对企业实际需求“因地制宜”的开展财务共享平台建设工作更是难上加难,专业人员较少、专业理论知识较为落后直接导致财务共享在企业的应用较少,覆盖面积小。第二,针对财务人员来说,随着财务共享的推进,作品内容也发生了一定的变化,由原来的根据实际情况进行处理,转化为根

据数据进行处理,财务共享虽然提高了财务业务处理和数据处理的精确性,但是由于只能与数据打交道,也无可避免的出现了疏漏;第二,相关人员长时间处于同一岗位,在限定时间内完成单一性、重复性的工作也导致了相关人员在工作中逐渐丧失了工作的乐趣,甚至对工作出现了厌烦情绪,特别是对于应届毕业生来说,长期处于相同岗位,完成相同工作内容会使得相关人员的学习空间变小,学习内容有很大的局限性,长此以往很容易导致人员的离职;第三,相关责任人由前期建设者转化为后期工作人员,角色的转化会使得相关人员对于流程中的问题敏感度降低,从而出现信息处理不及时,错误量增加等情况。

1.3 信息处理量较大

大数据时代一个重要的特征就是数据和信息的处理量呈爆炸式增长,在实际运行的过程中大量的信息处理工作可能远远超过预期,因此可能造成以下几方面的问题:第一,信息收集不及时,在财务信息共享过程中,各部门、各公司之间的信息环环相扣,任何一个环节的信息出现错误或者出现信息提供不及时的情况就会导致最终的财务结果出现问题;第二,随着企业财务共享建设的推进,为了使其内容尽可能的发挥应有的效益,所以企业在使用的过程中也会尽可能覆盖使用范围,覆盖企业运转的各个环节,这就使得所需处理的数据在某一特定时间点急剧增加,某些情况还可能使数据处理业务超过相关设备、系统的运转负荷,最终导致瘫痪;第三,信息处理量的增加也导致信息安全的不确定性增加,加上相关工作人员安全意识匮乏,在处理的过程中不能及时的分辨,同时对于一些数据缺乏警惕性和敏感性,最终甚至会导致信息的泄露,相关财务信息系统的不安全性还存在很多。

1.4 缺乏政策法规保障

大数据时代,良好的企业发展和运作环境是必不可少的,这不仅需要企业内部提供相关的制度保障,同时也需要国家、地方提供相应的政策法规,保障企业的良好运转以及经济安全,保障企业的财务流程。同时现阶段我国对于各行业没有统一、标准的限制性门槛,在相关领域出现的违法乱纪等行为也没有做到进一步的细化,导致一些企业的财务数据泄露的问题最终也只能不了了之,因此,企业制度以及相关法规的缺失也是造成大数据时代企业财务信息不安全、财务共享出纰漏的一个重要原因。

2 大数据时代加强财务共享的对策

2.1 提高企业的重视程度,加强扶植力度

推进企业财务共享工作应当从以下的两个方面着手,从企业来讲,作为企业的管理者和决策者应当充分意识到财务共享的重要性,即便建设过程中需要大量的资金投入,但是这些投入都会在长期的发展中体现出来,同时作为企业的高层管理人员,对于财务共享和大数据的理解不能仅仅体现在文字表面或者理论知识阶段,对于财务共享平台和系统建设的直接负责人来说应当对企业的相关财务流程充分的掌握和了解,同时具有一定的实践经验,这样在建设的过程中才能够做到有的放矢,同时,作为直接负责人,还需要将更多的注意力投入在前期准备阶段,在流程体系搭建之初能够做好充分的调研工作,根据企业实际情况在设计过程中尽可能避免问题的出现,这样就在很大程度上节省了后期的成本。财务共享的建设者也是流程体系的直接责任人,作为公司的高层领导人,在搭建过程中仅仅提供资金的支持是远远不够的,同时还需要提高对相关责任人的重视程度,企业应当提高对相关人才的重视,给予一定的岗位调整,使得人员感受到企业的尊重和重视,这样才能够更有利于后续的发展。同时,企业的发展离不开政府的支持,特别是对于中小型企业来说,即便是企业决策者对财务共享充分地重视,但是由于自身的资金缺乏,导致相关工程难以继续,因此政府应当对于中小型企业财务共享方面提供一定的支持,比如在自身范围内,督促相关部门给予中小型企业相关便利,鼓励政府内相关技术人员对中小型企业给予一定的技术支持,促进大中小企业之间的理论知识和实践经验共享,使企业少走弯路,更好地进行财务共享,搭建相关平台和流程。

2.2 提高人才专业水平,加强队伍建设

人才向来是企业发展过程中不可缺少的重要组成人员,对于企业的财务共享工作来说也是如此。针对企业财务共享过程中出现的人才管理问题,主要有以下几个解决方案。第一,应当重视对相关人员的培养,促进企业间财务管理者的交流与合作,必要情况下可以开展国内外交流,吸取国外先进的管理经验,在结合企业的实际情况的前提下开展相关工作,同时注重对大学财务专业人员、应届毕业生的培养,开展校企合作和相关企业活动,加强宣传力度,使相关人员能够在校园内培养相关意识;第二,注重人才梯队建设,给予相关工作人员充分的发展空间,作为企业,为了员工和企业的共同发展,应加强对工作人员的培养,特别是专业技术方面,为防止员工工作过于单一,也为了提高员工工作的警惕性,公司可以采取轮岗制度,使员工能够掌握不同岗位的工作内容,在丰富员工知识面的同时也降低了员工的离职风险,即便出现人员离职情况,公司也能够有相关人员进行顶岗,防止工作的脱节;第三,建立人员竞争机制,对于工作中表现优异的员工给予适当的奖励,奖励可以体现在物质方面,也可以体现在岗位提升层面,相反,对于工作中屡次出现失误,工作缺乏耐心的人员也应当给予一定的惩罚,使员工能够在工作中提高警惕,自觉提高自身的业务水平。

2.3 提高财务共享硬件水平

针对在财务共享运作过程中出现的信息量大、信息处理不及

时、数据处理错误等问题应当从以下的三个方面进行着手。第一,实时完善和维护硬件设备,保证设备的正常运转,满足企业的日常需求。同时提高各部门、各企业的重视程度,加强各个环节之间的配合,防止由于某一环节的纰漏最终造成不可弥补的损失;第二,合理评估自身财务管理能力和共享能力,建立适当的财务共享范围,保证人员和系统能够在适当的范围内进行运转,尽可能减少系统崩溃的现象,同时加大对设备和人员的投入,明确高成本投入才会有高回报;第三,加强人员安全意识,特别是对重点岗位和重点环节,加强企业员工的风险意识,使其认识到自身岗位的重要性,必要情况下,采用一岗双人的方法,在财务信息量大、数据激增的时间采用轮流工作的方式,这样能够在一定程度上避免人员因为工作负荷过度而造成失误的情况。

2.4 完善企业内部制度,获得政府政策支持

企业制度是企业运转过程中的法规,也是员工在工作过程中的重要依据,企业制度的先进性直接决定企业的发展速度和发展方向,从现阶段我国企业的发展来看,特别是中小型企业,往往过度注重企业盈利,而忽视了企业的基础性建设与制度建设,因此,企业在财务共享体系的搭建过程中,应当配套以相应的企业制度,这样才能够使企业共享制度朝着正确的方向发展,也使得财务共享过程中出现的问题得到合理的、有效的解决。同时现阶段,随着我国对企业扶持力度的增加,在财务共享方面也提供了相应的政策支持,特别是在法律法规方面,对于财务信息泄露也加大了打击力度,为企业创造了更好的运作环境,企业应当抓住这一机遇,主动学习和了解相关制度和政策,这样才能够真正地从大环境中获益,从而更好地促进企业的发展。

大数据时代是一个不可逆的过程,它的出现代表着世界经济的发展到了一个崭新的阶段,在这一时代背景下,各企业面临着前所未有的机遇和挑战。财务共享就是在这一时代背景下应运而生的重要产物,财务共享的出现使得企业运转更加高效,更能够满足企业的实际需求,为企业带来更加长远的效益,但是也使得企业在实际运转过程中出现了一系列的问题。针对问题提出相应的解决措施,才能够更好地促进企业的发展。

参考文献

- [1]陈涛涛.大数据时代建筑企业财务共享中心运行优化[J].中国经贸导刊(中),2021(07):58-60.
- [2]黄春花.大数据时代集团财务共享问题研究[J].商讯,2021(19):32-34.

作者简介:付丽梅(1979-),女,汉族,黑龙江哈尔滨人,财务总监,会计师,主要研究方向为企业财务管理与内部控制。